

五十年後重遊歐洲雜感（三）

孟昭瓚

六 教堂林立，古跡燦爛的

米蘭、威尼斯、與佛勞倫斯

我們早晨離開茵特拉根之後，天朗氣清，陽光普照，雖因山高稍有寒意，但峰回路轉，風景絕佳，大小瀑布，到處可見，不覺精神為之一爽。通過新近完成之十八公里大隧道，縮短瑞義兩國交通，達數小時之久，而且平穩安全，更使人有工程偉大，人定勝天之感！因山路彎曲，中午僅達瑞義邊界附近，該處沒有加油站與規模較大之餐廳，辦完手續後，繼續前進，約於下午三時到達義境之第一站米蘭。義大利北部之波河（Po River）平原，為全國富饒之區，農產品多集中於此，有義大利米倉之稱，蠶絲生產，更為著名。米蘭即位於波河上游，為全國第二大城市。

行程中到此為止，可以說以前的旅遊為遊覽風景；抵達義大利之後，數日內可謂完全欣賞古跡名勝。記得以前在中國大陸的時候，有一位美

國朋友對我說：「我們美國人感覺在中國所看到的一磚一瓦，無一不是古物。」可惜現在中國大陸的古物，已片瓦不存！我們現在可以套用這句話說：「我們在義大利所看到的建築雕刻等，無一不美！」所遺憾的是我們不是內行，對於藝術一無所知，僅感覺到「美」而已。朋友們初自瑞士抵達米蘭後，都感覺到米蘭雖為古都，建築宏偉，但街上人多雜亂情形，與臺北相比，可謂無獨有偶。其實，這可能是因為過去一週內所遊的國家，都是風景最美、人民生活素質極高的國家，忽然抵達米蘭與之相較，當然會有差距甚大之感！他們偉大的教堂，古老的街市建築，和寬敞的馬路，輕便的電車，穿梭於林蔭大道之間等情景，我們還是望塵莫及。

威尼斯之名，對於我們並不陌生。第一，我們常聽說我國的蘇州有東方威尼斯之稱，因為都是水都。其實，蘇州的水都，早已污染，變為臭水溝了，現在的情形，我想更為惡劣！蘇州原來

由無數的小河流，縱橫交織於城內，與城外的大河相通，居民的糧食、蔬菜、柴草等，均由小舟運送。水上有很多半月形的拱橋，看起來甚為美

麗。但是因為日久無人管理，任由住戶在水中洗衣服，刷馬桶，日積月累，已不堪入目，威尼斯是由威尼斯湖中之二百八十餘個大小島嶼組成，並有

一百五十條運河，與長橋四百餘座，連絡其間擔任交通運輸之工具完全為汽艇，其他交通工具如汽車等，一概不准進入，因而構成為真正的水都。

第二，因為大家都知道，在元朝溝通中西文化的馬可波羅是威尼斯商人。他入仕元朝達廿三年之久，所著東方見聞錄，對於中西文化與貿易之交流，貢獻甚大。我想當時到東方的海運未通，由威尼斯經波斯到新疆之絲路，輾轉抵達北京，其困苦的情景與堅毅的精神，與唐朝的玄奘赴印度習佛經的情形，有過之無不及。第三，在我國大專或高中的英文讀本中，都讀過莎士比亞的「威尼斯商人」的劇本或故事。在這齣劇中把猶太人「重利忘義」的情形，寫得淋漓盡致，莎翁戲劇的影響力是何等的廣大！我想現在世界各國的人，對於猶太人都沒有好感，不無關係。

由米蘭駛往威尼斯的途中，因屬波河平原，道路平坦舒適，中午抵達該市。因各型車輛均須停在碼頭上的廣場，所以遊人車輛，倍覺擁擠雜

亂。我們的行李由旅社照料運送，各人則魚貫而登入汽艇，首先到一家露天式的飯館午餐。所吃的是炸魚和炒通心粉。通心粉意大利叫「馬可

學上重心的時候，在課本上所看過的照片，當時有很多奇異的幻想，現在親自看見它的真面目，也有滿足之感。

建築雕刻，藝術古國的條件

西雅圖歐達里後

佛勞倫斯是我們參觀的下一站，其命名之意義，據說就是「花的城市」，風景之美，可以想見。該市為中古時代的藝術發祥地，古時詩人、藝術家與科學家，生長於此者甚多。我們在教堂、博物館、宮殿，與其他各大建築內，所看到無數的雕刻名畫等，都是古代大藝術家的匠心作品。在某一大教堂內，我們還看到地下埋葬着很多的大主教、藝術家和科學家。牆壁上也有極精緻的雕刻人像，如大詩人但丁及物理學上發明加速度原理的加里路。其他古跡名勝甚多，因時間有限，未能盡覩。我們在此所渴望建到的是附近比薩斜塔的真面貌，所以雖下午六時，仍驅車向西山前進，到達時已下午八時左右，但當地時間仍不虛此行。比薩斜塔是我在中學讀物理，講到太陽高懸西山，我們能看到斜塔夕照的美景，也

閃爍相映，亦頗爲壯觀。威尼斯雖爲羅馬帝國時代的文化中心，中古時期歐洲的第一貿易港，現在爲義國的第三大商港，但畢竟是一個古老的都巿，經不起悠久歲月的侵蝕，河邊房屋建築，甚多破爛，亦有下陷情勢，與比薩的斜塔，同樣的象徵着古國文物的搖搖欲墜！

羅尼」，據說就是馬可波羅自中國引進來的麵食。飯後穿過大街小巷，參觀聖馬克廣場，及馬克教堂，以及廣場四週店舖內各種精緻的玻璃用具和裝飾品，琳瑯滿目，美不勝收。夜間即寄宿於該市內之觀光飯店，遙望港內萬家燈火，與水光

學上重心的時候，在課本上所看過的照片，當時有很多奇異的幻想，現在親自看見它的真面目，也有滿足之感。

古都羅馬是我們歐遊旅程中，前十日的最後一站。在這段自維也納起，至羅馬止，所乘坐的是一輛大型而豪華舒適的遊覽車，始終由一個名叫約瑟夫（Joseph）的奧國人駕駛。在這長程旅途之中，他的駕駛技巧使我們感到平穩舒適而安全。不僅如此，他到每一站時，須將近百件行李，從車中搬上搬下，無絲毫勞苦、不耐煩，或不愉快的表情，這種認真負責，敬業樂羣的精神，使我們個個稱讚！臨別時還與我們大家很有禮貌的握手道別。想起在臺北商店購買東西的時候，服務小姐總是似睬不睬的樣子，有時候還問：「你買什麼？」好像是說：「你幹什麼？」把顧客看做小偷的樣子。還有公共汽車的車掌小姐，那副舊時新娘子的面孔，和怠倦而不屑於做這份工作的形象，是多麼鮮明的對照？

差的多，爲什麼不用自己的人，而聘用外人？」

有些美國人聽到了這樣話，就和伍唐二人面談時說過：「你們所說我們在學校的成績不如你們，我們都承認。但是有三件你們做不到：第一，我們沒有很多的親戚朋友向我們借錢，或找差事。

第二，政府給我們多少錢，我們就要多少，多一個我們不要，少一個也不行。第三，上司交給我們做什麼，我們就認真的去做，不多一分，也不少一分，也不會抱怨發牢騷！」伍唐兩人，聽了之後，啞口無言！

我們看完比薩斜塔之後，因爲已到夜晚，即留宿在佛勞倫斯中途的一個小鎮，風景幽雅，有溫泉，也是一個觀光勝地。私人華美的別墅甚多，亦有多家一流的觀光飯店，我們所住的就是其中之一，名叫聖馬可飯店 (Hotel San Marco)，現代化設備，純歐式早晚餐，也頗有鄉野風味。次晨八時動身時街上還異常寂靜，並無行人。沿途因在路旁休息站多次停留，所以下午二時始達羅馬。

羅馬的名聲太大了。偉大的建築和古跡名勝，爲世界之冠，也是羅馬帝國時代和現在的國都。你若是對藝術有興趣的話，經年累月也看不完！我們在這裏停留兩天，但仍是走馬看花式的觀

賞，點到爲止。著名的爲梵諦岡的聖彼得大教堂，圓形古圓獸場，共和廣場，提伏利千泉宮等地，我們都看過，但以參觀梵諦岡和提伏利千泉宮，比較仔細。

提伏利千泉宮，在羅馬的東方，我們當天午飯後即開車前往，約一小時半到達。該地爲天然

泉水經人工建造的風景區，有各式各樣的噴泉和水簾洞等。因建在丘嶺之上，在高處遠望，周圍景色，盡在目前。我們是下午去看，開在夜間，因噴泉配合有色電光噴出，五彩繽紛，景色更爲美麗，蔚爲奇觀。聞此風景區，爲古時一富豪的家庭花園，捐給政府者。在來此參觀途中，曾看見路旁低窪處，堆積很多精緻細膩的白色大理石板，詢問導遊人爲何堆放在曠野？據答稱，這是大理石礦，這種礦不在山上，而在地下，容易挖掘，而且質料堅固精細，光彩也好。聞悉之下，使我猛然想到，意大利的建築雕刻藝術之所以凌駕世界者，其主要條件爲具有精美的大理石之天然資源與藝術家之善爲利用。猶如我國江西景德鎮瓷器之天然條件，與傳統技術的配合，因而才能大放異彩的情形，並無二致。聽說大理石之主要產地，在義國西北部，距佛勞倫斯不遠之卡拉拉 (Carrara)，質地純白堅實，更爲精美。米蘭的大天主教堂，即純用大理石建造而成，足見其與建築雕刻藝術之密切關係。

(七) 梵諦岡是反共的精神堡壘

宗教信仰與共產主義

到羅馬而不去梵諦岡，等於沒有去羅馬。因爲羅馬固然是羅馬大帝國，和藝術文化的古都；但同時也是世界上所有天主教會的總指揮部，和天主教的聖地，因而羅馬也有「聖城」之名。佔地雖小，確有自己獨立的行政系統。每天來此觀光，遊覽，或朝拜的，成千上萬。今年恰好是「聖年」，所以遊人更多，擁擠不堪！據說以往由教庭規定每隔五十年，爲一聖年，現在改爲廿五年一次，今年我們適逢其時。「聖年」的意思，就是在這一年之內，梵諦岡的聖彼得大教堂，全部開放，任人進入參觀。我想大概是因爲現在交通發達，旅遊或朝拜的人，日益增加，若仍按五十年一次，必然會使許多想來此的人，有向隅之歎！看情形將來也可能改爲十年。

據我個人粗淺之見：凡是有宗教信仰的國家，都是反共的。因爲宗教信仰是有神論，共產主義是無神論。宗教是講「博愛」，而共產黨是講「仇恨」。宗教是講精神的，而共產主義是講唯物的。所以宗教信仰和共產主義，在觀念上是一百八十度的相反。在現在世界上比較重要的宗教，爲佛教印度教，僅侷促於一隅，回教雖有共同的信仰，但因內部利害衝突裂痕太深，無法團結。基督教雖共信基督，但教會派系林立，壁壘森嚴。若同屬一個教會的會友，親之若骨肉；若屬於他會，則視若路人。而且近年來，假借教會的名義，巧立名目，光怪陸離之現象，層出不窮，使人有無所適從之感！我國歷史上雖有佛教，回教，天主教和基督教之輸入，那不是中國宗教的本質。更有些外國淺浮之論，說中國是多神教，每家拜祖先，有些拜「關公」，也有些拜「媽祖」等。殊不知這些不能說是宗教，拜祖先表示「不忘本」，拜「關公」，「媽祖」等廟，是爲紀念古時偉人英雄，對於人類有供獻之意，和美國的華盛頓，林肯等銅像或紀念碑的意義相同。

中國的宗教是注重宗教的實質，而不注意其

形式上的神秘化和教條化。如果有人硬要問中國的宗教到底是什麼？我們可以對他答復說：「中國的宗教是儒教！」他們會反問：中國的孔子以前不有「子不語怪力亂神」麼？不談神爲何能稱它是宗教？我們也可以答復他，只知其一，不知其二。孔子以前也曾說過：「謬罪於天，無所禱也。」向天祈禱，非神而何？不過，我們稱它是「天」，「上天」或「皇天」，和他們叫它爲「上帝」或「主」有什麼區別？我們對於「天」的解釋是「天道」，天道者，也就是「上天」所指示人類行爲應遵循的軌道，順之者昌，逆之者亡！所以我們要講「神」的話，普天之下，只有一個，就是「天」，用其他的名稱代表，亦無不可。至於孔子，耶穌基督，穆罕默德，釋迦牟尼等，可稱之謂「天」的代表，替天行道而已。中國人驚歎時的表示，總是叫：「我的天呀！」和西洋人叫的：「My God! My Goodness!」到底有什麼不同？但是，把「天」描繪的過於神秘化，那就等於說，毛澤東的話錄可以治百病了！作善事可升天堂，做壞事將入地獄。在現在的太空時代，試問對於「天堂」究竟應作如何解釋？事實上，擺在眼前的是外太空裏有無數的星球，而這些星球上不過是沒有生物的沙漠和岩石！中國對於「天」的解釋，是「天道」或「天理」，比較起來，當然更爲符合實際。

這種說法，絕不是我個人的成見。廿年以前我和唐縱、胡軌、查良釗、謝然之、余夢燕、郭克悌、羅實時等，由何上將軍應欽先生領導，應世界道德重整會（Moral Rearmament）之邀，赴美國密希根北部湖上的一個觀光勝地，叫馬金諾島（Mackinaw Island）上，參加所舉行的世界性的大會。該會的領導人是巴克曼博士（Dr. Buckman），他曾對我們說過，他在中國傳教七年，對於中國的文化，略有了解。但是他的好友吳主教（Bishop Wood）在中國傳教，住過五十年，中國的經史子集，無所不通。吳主教曾告訴過他，中國的文化和哲學思想，以及宗教觀念，比西方博大精深。他就是受吳主教的啓示而發起這個運動。吳主教是在民國卅八年大陸變色時返美，居住此島，不久以前去世。臨終時的遺囑，是把他的心挖出來，用防腐劑保存，等到大陸安全，恢復了原有的面貌時，把他的這顆「心」帶回中國大陸，埋在中國的土地上——漢口。他的遺體就葬在道德重整會的後花園內，教公會領導我們，在他的墓前獻花致敬。

道德重整會是一個不分宗教，民族，膚色，階級等，僅以重整道德爲中心的運動，換言之，任何人都可以參加。我想他的用意，是只有中國所講的「天道」爲中心，才能把世界上所有的教派統一起來。它的信條是：「絕對博愛」，「絕對誠實」，「絕對純潔」和「絕對不自私」。

因為，宗教思想，與共產主義的水火不能相容，所以共產黨對於各種宗教，才積極的進行迫害，恨不得把它連根拔掉！如強迫和尚娶妻，強迫同教徒吃豬肉，和「批孔揚秦」等不一而足。對於數千年來深入人心的儒家精神，雖然用地匪式的清除，但仍是徒勞無功。絕大多數的人，是懶於少數人的淫威，敢怒而不敢言，但終有一天這股力量總會爆發出來，而且是一發不可收拾！現反省三次，不是曾子說過的「吾日三省吾身」嗎？巴克曼博士，知道陳立夫先生倡導中國文化，

主教之外，其他基督教國家中，也有數目可觀的天主教徒。而最重要的是，共產國家之內，如波蘭、捷克、匈牙利等國的絕大多數人民，也都是信天主教。第一、天主教的組織，比較嚴密，對於教徒的控制力，或影響力比較大。共產國家之內留下了這麼多的天主教徒，好像是醫生動過手術之後，把縫線的針，丟在病人腹中一樣，是他們的心腹之患。第三、現在的教宗是信奉天主教的波蘭人。他回祖國探視，連共產頭子，也不能拒絕，只得和他虛與委蛇！第四、天主教的適應力比較大，它不是以不變應萬變，而是能因時，因地訂定它的政策，以適應環境。例如允許中國的天主教徒可以拜祖先，這是何等聰明的措施！中國的拜祖先，就是不忘本，不忘本就是「孝」，能孝必能忠，孝子必能忠於國家，忠於社會，愛護同胞。小而言之必是能與他人和平相處的良民，大之必為造福人羣，扶持國家的偉人。所謂「孝為百行首」之意在此。它是中國儒教稱神的重要部分。聽說基督教的中國教友不准拜祖先，相形之下，這是何等不智？胸襟何等的窄狹，而且有消滅他國文化之嫌！第五、天主教與共產黨有很多共同之點，也可以說有很多地方，共產黨是從天主教學來的。用自我坦白，罪已，懺悔等方法洗腦，是從天主教學來的。不過，自我坦白，承認自己的罪過，並表示懺悔等，天主教是在神父面前坦白，而且神父必須替他保密。共產黨則必須向羣衆坦白，而後接受批評。方式雖有不同，其目的則一。就是先承認你是有罪之身，再表示懺悔，然後才能從新做人。共產黨則變本

加厲假借羣衆的力量把你圍死，不死的話，也使你個人的尊嚴和人格，降到零點，然後是被迫的從新做起。第六、共產黨是「擇目的不擇手段」的。換言之，只要能達到共產主義之目的，不惜採用任何手段。這一點也是從天主教學來的。天主教雖然是精神的，超政治的，但實際上，它的政治性是很濃厚的。也就是說，只要能達到宣傳教義，和擴張教會勢力之目的，同樣的不惜採取任何手段——應當的或不應當的，正義的或利害的，尊重他國或侵犯他國政治文化的。民國初年，我正當小學生的時候，正是山東百姓燒毀教堂，招致八國聯軍，攻陷北京，趕走了滿清小皇帝，和毒惡無知的慈禧太后之後。各地教會，氣餒萬丈！我們縣內罪犯，刁民，以及打官司敗訴的人，都進入了天主堂。凡是有關教民的事，義大利的長鬍子神父總是直入衙門，看見縣官時，吹鬍子瞪眼的抗議。縣官看見洋人，豈敢怠慢，必俯首聽命。記得我們小學生旅行時，經過天主堂的門口，大家喊叫着罵洋人，還受到老師們嚴厲的制止，深恐惹出麻煩！關於教會干政這一點，我曾和于斌總主教談過，他說這是天主教失敗之處！在抗戰以前，就個人的記憶中，沒有聽說有中國神父，但是大戰結束之後，中國列為四強之一，就有大批的中國神父，主教，甚至於總主教等，同時出現了。天主教傳教的方式，是用網捕魚（聽說基督教也有這種情形），就是說，傳教從家長着手，等到家長信教了，他們的子女也自然是教徒。另外，就是抓緊一個國家的大人物，使其子弟成為信徒，追隨的人也就多了。信仰自

由應包括宗教信仰，與政治信仰等。一個年輕的孩子懂得什麼是信仰？所以各國中等學校，與小學的學生，不准介入政治。宗教思想，用壓力灌輸在未成年孩子們的腦子裏，應當麼？我以上所說的並非有意批評天主教會，不過是列舉事實，以證明我感覺到共產黨在宣傳主義，和擴充勢力，所運用的技巧等，確實有些地方是自天主教會學習而來的。抗戰前共產黨尚在秘密工作的時候，在某一個學校裏，總是百般利誘一個留學生崇拜的老師加入其黨，同時我們知道某些要人的子女也是共產黨，這些技巧是從何而來？天主教會是一個古老的教會組織，共產黨由馬克斯的思想，到列寧，史達林有組織行動，以迄於今，尚未及百年。共產黨的組織和運用技巧，是絞盡腦汁研究學習，和試驗得來的結果，對於世界上具有悠久歷史，龐大組織和力量的天主教會，豈能不用心研究，而採其長補其短，藉以達到其赤化世界之目的？共產黨運動開始時的口號是，「各盡所能」，「各取所需」，不知道迷惑了多少青年和知識份子。現在事實證明的是，既不能各盡所能，又不能各取所需。試問把土包子老共幹擔任廠長，校長，和醫院的院長，反而使工程師，教員，和醫生下鄉勞改，能算是各盡所能？（第二

世，向共產國家的教友們，大聲呼喚，把他們已失去的靈魂招回來！（未完待續）